

保护耕地，守好粮食生产“命根子”



“民非谷不食，谷非地不生。”

耕地是粮食生产的命根子。今年中央一号文件将保障国家粮食安全列为底线任务之一，聚焦耕地保护，解决耕地“非农化”“非粮化”问题，强调要“落实‘长牙齿’的耕地保护硬措施”。

贯彻落实中央一号文件精神重在行动。持续开展耕地抛荒治理、全面推行“田长制”、加大投入建设高标准农田……入春以来，我市凝聚共识，采取系列举措，掀起了保护耕地、护航春耕、发展粮食生产的热潮。走进广袤的乡村，连片成方的田地、阡陌纵横的机耕道、流水潺潺的排水渠不时映入眼帘，一幅万象“耕”新的农业新图正徐徐展开。

“荒地”变“农田”—— 抛荒耕地今年将全面“清零”

清明节前后，在常宁市大堡乡大堡村抛荒地整治现场，一台挖掘机正在对一块抛荒地进行复垦整治，经过清表去杂、土壤翻新，昔日杂草丛生的抛荒地变成了一丘平整松软的水田。

“这块地因为位置比较偏，过去好多人都嫌弃。现在通过复垦，又成宝贝疙瘩了。”欧福连是当地的种粮大户，今年决定把这块耕地流转过来扩大水稻种植规模：“去年种了 70 亩地，今年扩大到 300 亩来，只要风调雨顺，粮食增产增收肯定没问题啦。”

像这样荒地“重启”的场景，正在全市各地不断上演。

记者在采访中获悉，今年是我市实施治理抛荒三年行动的最后一年。全年要完成 0.91 万亩耕地抛荒治理任务。

为此我市进一步细化举措。对因弃农经商、外出务工、年老体弱等原因导致零星抛荒的，村集体经济组织主动与承包户协商，在不改变承包权的前提下，采取大田托管、代耕代种等方式流转给有耕种能力的农户或经营主体耕种；对耕作条件较好的成片抛荒耕地，属地政府责令耕地承包户限期复耕复种，到期未恢复耕种的，动员承包户流转给种粮大户和新型经营主体；对属基本农田的抛荒耕地，组织发包方或承包方恢复生产，不得荒芜……种种举措无不表明一个坚定的决心：每一分农田都要实至名归。

耕地抛荒治理，离不开管理制度的创新。我市加快推进“田长制”，确立各级“田管家”，为有效遏制耕地“非农化”“非粮化”增添监督力量，筑牢耕地“保护墙”。

根据《关于严格耕地保护全面推行田长制的实施方案》，到今年 6 月底，衡阳市县乡村组五级田长制责任体系将全面建成，相关配套制度基本建立；8 月底前，五级田长公示牌全部设置到位，完成今年下达的耕地恢复任务；12 月底前，完成耕地开发任务。今年，要通过各级田长，完成全市 530.5 万亩耕地底线目标任务、3.5 万亩耕地恢复任

■文/图 衡阳日报社全媒体记者 许珂



高标准农田建设，让小田变大田。

务和 7000 亩耕地开发任务，保证耕地占补平衡和“进出平衡”。

“望天田”成“高产田”—— 高标准农田建设激发农民种粮积极性

何谓高标准农田？通俗地讲，就是“地平整、土肥沃、田成方、渠相连、路相通、林成网、旱能灌、涝能排”。

4 月中旬，衡南县相市乡金紫村的高标准农田建设项目进入了“收官”阶段。

“田块分散、田埂多，加上没有排灌设施，之前无论怎么费力，这儿都没法做到高产，乡亲们好发愁咧。”金紫村村民肖大虎谢春根回忆从前，言语中满是唏嘘。而现在，眼前尽是一块块平整的田地、一条条宽敞便利的机耕道，长达 3000 余米的水泥硬化灌溉沟渠纵横交错，农机可以直接开到田边，就算是天旱，周边 1400 多亩农田也可以畅快地“喝个饱”，难怪他满脸都是笑意。

“今后我们再也不用‘靠天吃饭’了！”谢春根信心十足地说，“等项目完成，一亩地每年可增产 150 公斤左右，谁会怀疑我不怕和他打赌。”

同样的时节，在衡阳县岘山镇高标准农田建设示范片，种粮大户肖仕高操控插秧机在新改造完成的高标准农田里插秧，很是惬意：“老早前就想用农机下田，但有办法呀，田里沟沟坎坎太多，机器响半天就要歇半天。”他感慨地说：“现在好了，耕地条件改善，种粮成本也降了一大截。我今年准备把双季稻从 200 多亩扩种到 500 亩，好好干一场。”

“高标准农田建设，彻底实现了土地小块并大块、分散变集中、零碎变连片的模式，特别是灌溉设施和农业机械化程度得到全面提升，解决了农机到田间‘最后一米’等多项问题，有效提高了复种指数和土地产出率，调动了农民种粮积极性。”市农业农村局相关负责人告诉记者，今年，我市将投资 9.05 亿元建设高标准农田 56.53 万亩（占全省任务 460 万亩的 12.29%），主要突出示范片建设和小田改大田建设。

耕地增“绿肥”—— 系牢粮食安全的“保险带”

对于种田人来说，一般是不希望地里长草的，因为草多了，会和庄稼争夺营养。但记者在采访中却

发现，衡阳县三湖镇杨林村的一处田地里全都是草，而且大伙还把这种草当作了宝贝，这是怎么回事呢？

“这里种的是冬季绿肥紫云英。每到春耕时，我们就会把紫云英就地翻沤成肥料，这样，既提高了土壤有机质，又节约了肥料成本，还扮靓了乡村。”刘忠贵是一位农业“老把式”，对种植绿肥颇有心得。“以前，为了水稻增产，我们习惯做法是大量施化肥，结果土壤板结，田里病虫害加重，粮食还减产。自从种紫云英后，化肥用得少了，水稻增产了，板结的土壤也变得疏松了。现在种植水稻，一亩可增产 20—30 公斤左右。”

尝到甜头后，刘忠贵种紫云英面积逐年增加，去年冬季种了 300 多亩。

这就是绿肥还田技术的“魔力”。

据市农业农村部门统计，2021 年，全市耕地面积 591.58 万亩，耕地质量保护与提升技术推广面积达 2111.6 万亩次。实施秸秆还田、绿肥种植、机械深施肥等 3 项技术共计 863.5 万亩，是耕地面积的 1.5 倍。建立了减肥增效示范片 57 个，示范总面积 28.87 万亩；建立绿肥示范区 44 个，示范面积 11.6 万亩，有效提高了耕地质量，为全市粮食安全系牢了“保险带”。

今年 3 月 1 日，我市出台《衡阳市农作物秸秆露天禁烧和综合利用管理条例》。鼓励、支持农业生产组织和农民采取秸秆机械化粉碎还田、快速腐熟还田、堆沤还田和制作有机肥等方式，提高秸秆肥料化利用水平；鼓励、支持利用秸秆生产优质饲料，推行秸秆直饲、黄贮、青贮等饲料化利用方式；鼓励推广秸秆基料化利用项目，发展以秸秆为基料的食用菌生产、秸秆育苗等产业……

“十四五”期间，我市还将实施耕地质量提升工程科学规划，设立耕地质量提升项目区，建立土壤环境大数据平台，通过有机废弃物循环利用、施用有机肥等措施，集中连片、整区（市）县推进耕地质量提升，实现地力培肥、土壤改良、养分平衡和质量修复。预计到 2025 年，全市主要农作物秸秆综合利用率达 88%，农膜回收率达 87%，主要农作物化肥利用率达 41%。

关于任命政协衡阳市第十三届委员会各专门委员会副主任(兼职)的决定

(经 2022 年 4 月 27 日政协衡阳市第十三届委员会常务委员会第四次会议协商通过)

根据中共衡阳市委提名，政协衡阳市第十三届委员会各专门委员会副主任(兼职)名单如下(以姓氏笔画为序)：

委员学习联络委员会(3人)

邓江基 张君啸 唐盛军

提案委员会(4人)

肖新启 陈植华 蒋小利 谷碧成

经济科技和外事委员会(10人)

文 鹏 左桓宾 苏文波 李文革 李宏雪
周 俊 胡书伟 曹希文 游晨辉 翟亮月(女)

农业和农村委员会(8人)

王 琴(女) 文昌荣 任贤龙 刘文玲 吴湘军

范忠满 周志刚 黄益国

人口资源环境委员会(8人)

马汉钦 杨伟东 杨劲松 陈其芳(女) 莫 方

郭建中 梁瑞军 游春华

文教卫体和文史委员会(9人)
王 勇 尹 军 刘东屏 邹建军 罗东云
周 盘 胡仲明 高友林 符文彬

社会法制和民族宗教委员会(9人)

丁洪流 王志刚 龙 华(女) 刘亚君(女) 何华榕

范振华 赵 伟 蒋孝仲 蒋丽娜(女)

政协衡阳市委员会

2022 年 4 月 27 日

关于任命政协衡阳市第十三届委员会各专门委员会委员的决定

(经 2022 年 4 月 27 日政协衡阳市第十三届委员会常务委员会第四次会议协商通过)

政协衡阳市第十三届委员会各专门委员会委员

名单如下(以姓氏笔画为序)：

委员学习联络委员会(16人)

尹 毅 匡仲斌 匡飘飘(女) 全学昭(女)

刘 宁 杨 波 张新容(女) 欧阳花(女)

周平桥(女) 娄香疑(女) 洪卫国

陶雄喜 彭 虎 曾 卉 雷小波

廖建萍(女)

提案委员会(18人)

王海平 仇 健(女) 冯 雁(女) 吕升东

伍 岳 刘少文 阳 芳(女) 张 健

张 银 欧阳琴(女) 欧阳琳(女) 郑云生

胡珊珊(女) 洪 涛 唐 新(女) 唐昌平

彭国文 戴毅明

经济科技和外事委员会(27人)

王文军 文利平 邓正新 龙检成 伍妍霓(女)

刘 娟(女) 阳长辉 阳 勇 杨艳雁(女) 肖巍峰
吴 疆 迟德君 张 凯 张海超 陈中平

欧阳胜梅 岳学新 周 游 周丽娟(女)

胡 凡(女) 郭立辉 唐宏羽 黄文洁 黄新闻

盘 芳(女) 彭晓峰 黎 秋(女)

农业和农村委员会(17人)

王芷澄(女) 邓 敏(女) 刘志华 李 炜(女)

李国军 李学勇 李海玉 李 肖

肖金林 余珍君 陈明辉 周容基

洪庆华 莫湘漪(女) 高建亮 彭扬春(女)

魏启英(女)

人口资源环境委员会(18人)

王永东 王永红 冯青青(女) 刘晓军 刘敏杰

许 鸿(女) 花 明 肖 云 吴 翔 张 京

陈 新 陈伟伟 陈美琼(女) 欧鲁生 姚文杰

彭浩乾 彭朝军 谢海英(女)

文教卫体和文史委员会(20人)
王锦芳(女) 尹志刚 邓丽艳(女) 朱利华(女)

刘 琼(女) 刘 穆 刘忠平 刘晓琼(女)

江春燕(女) 许志杰 肖社峰(女) 肖敏学

陈 瑾(女) 陈新星 周丽琴(女) 徐立承

崔妮娜(女) 屠 苑(女) 谢利英(女) 释大岳

社会法制和民族宗教委员会(21人)

马雅琴(女) 艾文彬 李 静(女) 李正德

李银春(女) 杨玉丽(女) 张桂生 陈千云(女)

陈忠文 陈建新 陈春龙 罗文鹏

金应灵 赵丹利(女) 赵英豪 胡建平

唐 欧(女) 傅 哲(女) 谢小朋 管河梁

熊冬林(女)

政协衡阳市委员会

2022 年 4 月 27 日

书香润衡阳 “悦”读向未来

2022 年衡阳市全民阅读活动启动



书香家庭、阅读之星进行了通报表扬。祁东启航学校学生陈雨馨、华新实验中学校长文瑛应邀作为读书推荐人，分别推荐了《爸爸星》《小王子》两本好书。94 岁的黄厚瑜老人通过 VCR 与大家分享了她的读书心得。穿插表演的歌舞《墨梅》、舞剧《护苗行动》、朗诵《我的衡阳·我的奋斗》精彩纷呈，赢得了现场观众的热烈掌声。

此次雁城共享书屋的正式发布引起了广泛关注。据了解，我市已经建成 17 家机关单位共享书屋，职工可以凭借阅卡在自动借阅机上实现自动借还。下阶段，将在全市各学校、社区、单位及公共场所全面铺开共享共建、布局合理、运营规范的共享书屋建设，不断丰富阅读载体，切实营造全民阅读的浓厚氛围，让全民阅读蔚然成风。

锚定目标 做大做强

市领导赴常宁市调研产业链发展情况

高质量可持续发展。

座谈中，胡丘陵表示，常宁市产业链建设取得不俗成绩，企业发展势头强劲，发展前景可期。他强调，要

坚持“工业领航、产业立市”不动摇，锚定“全省经济十强、全国经济百强”奋斗目标，保持战略定力，一张蓝图干到底。要按照“五单一图谱”强链延链补链，不断提升产品附加值和核心竞争力。要提升科技创新能力，积极申报专精特新“小巨人”企业，抢抓资本市场发展机遇，力争早日上市、做大做强。要持续优化营商环境，强化要素保障，牢牢守住生态环境安全的红线、底线和生命线，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

近年来，常宁市坚持“工业领航、绿色崛起、城乡协调、民生共享”，树立产业链和集群发展思维，全力政策、抢抓机遇、搭平台、抓项目，加快建设有色金属、纺织服装两大千亿产业链，推动经济社会

建设清廉家庭 筑牢反腐防线

——访市妇联党组书记、主席谌惠渝

■衡阳日报社全媒体记者 唐海强

设，筑牢反腐倡廉防线